

广州区势 最关注

■关注港澳青年在穗创业

成立天使基金、举办大学生创新创业大赛、吸引港澳青年来实习……

广州各区纷纷建合作平台“撑”港澳创业者

穗港科技合作园区核心区于8月28日启动，这是黄埔区、广州高新区、广州开发区引入“港澳元素”的又一里程碑事件。该核心区面积19.8公顷，重点引进发展智能机器人为核心主题的新一代信息技术和高端智能装备产业。新快报记者走访发现，事实上，广州市各区都规划建设了多类型的港澳合作平台，同时出台了扶持机制，成立天使基金、举办大学生创新创业大赛、吸引港澳青年来辖区实习……为创业者提供多方面的支撑。



■广州市首家港澳青年之家于2017年10月在天河区挂牌成立，已成立4个港澳青年创新创业基地。

●黄埔区“天使基金”将好创意推荐给黄埔区

8月28日，穗港科技合作交流会在广州市黄埔区科学城会议中心成功举行。交流会现场发布了穗港天使母基金、香港青联广州创新创业基地、香港青年创新天地等一系列重点项目，为更多青年创业者提供政策、资金等方面的支持。

新快报记者了解到，穗港天使母基金专注扶持在大湾区，特别是香港科学园、香港数码港等地孵化并落户广州开发区、具有创新与投资价值的优质项目，投资方向侧重新一代信息技术、人工智能、生物技术、新能源、新材料等领域。

域。

亚洲青年智库主席罗文奇认为，香港有深厚的创新土壤，特别是在金融方面有着先天优势；而广州在互联网应用技术和移动通讯端产业方面，不仅在国内领先，在世界上也处于领先地位。“如果将穗港两地的世界级尖端项目与科技结合在一起，结合两地的优势和长处，相信可以产生更好的想法、进行更深入的融合。”在罗文奇看来，本次科技合作交流会的举办正是穗港两地强强联合的体现。

罗文奇介绍，穗港天使母基金是针

对大湾区青年创业所成立的天使基金。如果香港的年轻人有好的创业想法，就可以通过该基金推荐给黄埔区，一旦审核通过，就会得到黄埔区政府及基金会在资源和资金上的支持。

此外，为了加强穗港创新协作、产业融合，吸引港澳青年人才到广州开发区创新创业，罗文奇联合香港青年联合会、亚洲青年智库等一批有影响力的社团组织建立了香港青年创新天地这一大湾区青年创新创业联盟，打造服务创新创业的实体化平台，为广州开发区打造大湾区创新中心核心枢纽提供支撑。

●天河区

两年前成立广州首家港澳青年之家

2017年10月，广州市首家港澳青年之家在天河区挂牌成立。目前，天河区已在专创·众创空间、寰图·办公空间、TIMETABLE 精品联合办公空间、七客联创(中信)国际社区设立共4个港澳青年创新创业基地，在暨南大学创业学院设立了天河区港澳青年之家工作站，共服务接待港澳青年5000多人次，有3个港澳青年创业基地获颁“粤港澳青年创新创业基地”称号。

新快报记者了解到，天河区港澳青年之家与创业基地实现优势互补，港澳青年之家在促进会员享受创业基地相应服务的同时，创业基地也为会员提供3个月的免费办公场所使用，青年公寓半价优惠以及各类落地信息的免费咨询。对港澳青年项目实行“一对一”服务，帮助港澳青年了解内地市场、对接产业资源、进行项目打磨。至今年上半年，已推动60多家港澳青年企业落地广州。

以港澳人士服务港澳青年，这可以说是天河区港澳青年之家的一大特色。天河区港澳青年之家负责人林惠斌在接受采访时表示，他从香港来广州创业多年，逐渐把广州当成第二个家。现在通过港澳青年之家新平台，初到广州的港澳青年可以更好地融入广州，为实现自己的梦想而打拼。

天河区有关负责人表示，天河区港澳人士集聚，有港澳企业约2000家，数量在全市居首。除了港澳青年之家，天河区还为港澳青年创新创业准备了不少礼包。根据《广州市天河区推动港澳青年创新创业发展实施办法》，为支持港澳青年创业，天河对通过天英汇国际创新创业大赛港澳赛区大赛申报的项目给予10万元人民币落户奖励和最高10万元人民币租金补贴两项支持。

●番禺区 举办六届粤港澳台大学生双创大赛

自2014年以来，由广州市番禺区政府主办、广州大学城管理委员会承办的“粤港澳台大学生创新创业大赛”已在广州大学城连续举办了六届，共吸引粤港澳台地区共计60多所知名高校积极参与，累计2500多项优质项目参赛。

在去年比赛获得澳门赛区大学生二等奖的黄茵表示，大赛为她的项目带来和投资机构对接和交流的机会，孵化基地还为她提供了人才招聘、人才培训等服务，使她这个澳门人在广州创业没有那么难。

新快报记者了解到，目前番禺区的主要承接平台有两个。其中，粤港澳青年创业孵化器是由番禺区政府、香港海

富国集团、力合科创集团(深圳清华大学研究院)共同打造，于2019年1月18日正式提供运营服务。孵化器一期可供创业团队入驻面积3651平方米，共享服务空间521平方米。“目前，孵化器处于饱和状态，有37个项目在排队申请入驻，其中包括港澳项目11个。”该孵化器副总卢文凯介绍，孵化器入驻率达到100%，已经入驻的平台和项目共41家，其中港澳及海外入驻的平台与项目14家。据介绍，孵化器二期建筑面积超10000平方米，将在今年年底前投入使用。

此外，粤港澳青年国际产业加速器是由爱国青年企业家何敬麟首倡，联合澳

门工商联会、澳门青年企业家协会、澳门番禺同乡会等一批有影响力的社团组织及澳门青年企业家共同发起“澳门青年创新创业计划”，在广东省内首个落地项目。

项目位于广州大学城信投创智大厦，首期建筑面积约6000平方米。2019年5月，经广东省人民政府港澳事务办公室、广东省人力资源和社会保障厅、澳门特别行政区政府政策研究和区域发展局、澳门特别行政区政府经济局认定，粤港澳青年国际产业加速器入选首批“粤港澳青年创新创业基地”(全省共3家)。截至目前，粤港澳青年国际产业加速器已经进驻28家粤港澳台企业。

●南沙区 4年吸引逾1500名港澳青年来实习

今年8月23日，2019年港澳青年学生南沙“百企千人”实习计划第二期结业分享会在广州南沙“创汇谷”粤港澳青年文创社区举行。自2016年探索试点以来，港澳青年学生南沙“百企千人”实习计划从南沙先行先试到全市复制推广，4年来吸引超过1500名港澳大学生和“准大学生”到南沙实习，持续增强港澳青年学生的认同感、归属感和获得感，成为粤

港澳青年合作的“南沙品牌”。

新快报记者了解到，今年的“百企千人”实习计划从5月26日开始，历时约90天，共有644名来自内地高校和港澳各大院校的港澳大学生及“准大学生”参加，在此过程中还植入了29个社会实践项目。澳门发展策略研究中心主任黄万滨介绍，共有20名澳门籍学生参加了此次实践活动，“其中一部分是

关于未来广州南沙和澳门在就业创业方面的合作，另一部分是广州南沙与澳门如何进行人才的对接”。

就读于中山大学法学院的澳门青年学生利月秀，今年在全国首家自贸区法院南沙区人民法院实习。她说，通过实习学到了很多书本上没有的知识。她建议澳门学生走出自己的舒适圈，融入到大湾区的建设中，寻找更广阔的舞台。